

□南安家具产业发展系列报道

黄华坤:“建材之乡”可推动解决一站式居家购物需求

■本报记者 苏清彬 文/图

“以深圳家具产业带动南安家具产业,将研发设计、展示体验和终端营销家装服务链条进行高度整合提升,是南安家具产业发展的关键一环。”在国内家具产业,深圳市左右家私有限公司董事长黄华坤是绕不开的关键人物,14日上午,黄华坤西装革履,儒雅风范尽显,对于即将成立的南安市家具产业协会如何更好地发展,他在接受本报记者采访时这样建议道。

打造百亿级产业集聚基地

疫情之下,各行各业受到不小的冲击,特别是依靠家居卖场进行线下销售的家具行业。然而,左右家私是个例外。“通过直播带货,到目前为止,企业已经实现了两位数增长。”黄华坤自豪道。

12日,黄华坤前往南京,与左右品牌形象大使杨澜等人,共同见证了左右沙发南京弘阳桥北4000平方米高端旗舰店的开业。旗舰店聚集了左右沙发旗下情景、现代、国际、时光、赛尚五大系列,以及维特利、左右睡眠两大独立品牌,系统地展示了全新的高品质生活方式,将为南京市民带去全新的品质生活体验。

在行业不景气的当下,左右家私加速朝着百亿目标迈进。7月10日,广东惠州市博罗县2020年杨村重点项目动工仪式举行,共有总投资约46.5亿元的4宗项目动工。其中,惠州左右家私有限公司建设项目最为抢眼。这个由深圳左右家私投资33亿元、分5期建设的项目,建成后预计年产值约56亿元,年纳税额约1.4亿元。将引进行业领先的国内外智能生产设备,预计年产值30亿元,建成后将成为左右家私(集团)珠三角地区的产业中心。

早在2013年,左右家私就落户杨村镇,并于2014年建成投产。此次即将开建的二期项目计划投资12亿元,占地面积约9.5万平方米,是整个惠州左右家私产业园的核心。

黄华坤表示,惠州左右家私产业园建成后,珠三角区域内的左右家私产业将全部完成转移,将致力于打造集上市主体总部、研发中心、制造中心、物流中心、展示中心和健康生活宜居中心于一体的“一个总部五个中心”百亿级产业集聚基地,成为惠州首个家具专业镇一张亮丽的名片。

除了惠州博罗工业园,左右家私还拥有深圳李朗工业园(一期、二期)、安徽宿州工业园、四川成都集采中心生产基地,总占地面积近100万平方米。黄华坤表示,未来将构建起一条立足全国的供应链体系,让消费者享受更好的产品和服务,为企业实现沙发大王的理想奠定坚实基础。



人物
名片
黄华坤 南安罗东人,1966年生,深圳市左右家私有限公司董事长。拟任南安市家具产业协会永远名誉会长。

背井离乡与沙发结缘

黄华坤有着不平凡的创业历程。1984年,18岁的他为了帮父亲分担家庭压力,毅然告别家乡南安,背井离乡只身前往深圳打拼。

初到深圳,黄华坤举目无亲。“原先介绍我的熟人说我年龄小,既没学历又没手艺,工作一时不好找,让我等等,无奈之下我只有打零工维持基本生活。”直至1个多月后,在香港亲戚朋友的帮助下,他才得以进入一家港资工厂工作。从此,黄华坤与沙发制作结下了不解之缘。

在厂里,他被安排到沙发车间,主要是制作沙发木架,起初做一些钉铁钉、弹簧、麻布等基础工作。年轻小伙勤快、细致、认真做事,因为他非常珍惜这份来之不易的工作。当大家将钉好的木架送到下一工序包扎,干完活之后,其他一些工友趁机跑到一边休息,他会主动留下来给师傅帮忙。

“为了有更多机会跟着师傅学习,我干活特别卖力,一有空闲,不是在纸上画图就是钻研制作工艺流程,不到3个月,沙发整套工序基本了然于心。”

当时沙发的主要制作工艺很大部分都是手工完成,对制作技术要求很高,学习过程中经常要反复做很多次才能成功,黄华坤严格要求自己,力求一次成型。在他的工作区域,浪费材料最少,花费时间最短,在学会整套沙发制作技术过程中,他深深地爱上了这门手艺,也让他萌生了留在深圳“出人头地”的想法。

然而,1986年,这家工厂卖给了别人,新来的老板任命了一批亲信,把不熟悉的人一一炒掉,黄华坤也在被炒之列。这次失业给他当头一棒,也让他有了“若是以后自己能当老板,一定要善待公司的技术骨干”的想法。

这时的他不再是刚到深圳的青涩少年,因为刻苦用功,拥有精湛的沙发制作技术。失业后,他用父亲贷款来的8000元,决定与一名老乡一起创业。一个拥有沙发制作技术,另一个拥有销售渠道,两人一拍即合。

坚持以专业为事业

“当时主要销售的市场是面向香港和东南亚客户。随着改革开放的深入,中国发生了很大的变化,慢慢地,越来越多的国内客户找到了我们,1995年正式注册‘左右’品牌商标。”那时候,黄华坤就立志要成为中国的“沙发大王”,给更多老百姓提供更舒适更耐用的好沙发。

经过30多年的发展,目前左右沙发及左右家私旗下的各品牌基本覆盖了全国绝大多数的城市和地区,在亚洲、欧洲、美洲都有合作伙伴。通过努力,左右家私成为中国软体家具头部企业。

虽然沙发在普通人看来都差不多,但对专业人来说,还是有很多的细分市场,所以左右家私产品按照风格、人群、消费习惯等进行细分。现在有基于不同定位的十大系列,来满足各个不同人群、不同区域特点的需求。

“经过34年的沉淀,我们积累了属于自己的工艺理念,形成了一套独有的

产品特点。除了设计领先,有丰富的产品线,产品一直以来都是以绿色、环保、舒适著称。”黄华坤举了个例子,老百姓谈论起家具来,都会关注家具是否环保,而甲醛含量是衡量一个家居产品环保性的重要因素。拿沙发来说,它的甲醛主要来源于沙发贴棉制作中使用的胶黏剂。左右家私多年来一直致力于该项工艺的研究,2015年率先对该项工艺进行改革,使用无毒无害的绿色环保水性胶,虽然成本增加了,但左右家私认为比成本更重要的是用户的健康。

类似这样对产品环保的研究在企业里从来没有间断过。从2014年起,左右沙发便开始执行参照欧盟环保体系制定的EFC绿色家具优品标准进行产品生产,连续多年获得“中国绿色家具优品”认证,还通过了多个国家级专业认证。

“34年来,我一直坚持以‘以专业为事业’,不去追风口,专注在家具行业。”谈及企业做大做强的秘诀,黄华坤如是说。

对话

记者:您认为成立南安市家具产业协会对家乡家具行业发展有什么好处?

黄华坤:南安市家具产业协会的成立能为南安的家具企业提供一个对外交流、互助互利的平台,规范行业更好更快地发展,引领家乡家具行业走向全国。

国内很多知名的家具企业都跟南安有千丝万缕的联系,相信在这些知名企业的帮助下能够帮助家乡家具产业更好地发展,在中国家具市场占据一席之地。

记者:家乡发展家具产业有何优势?对家乡的家具企业未来如何更好地抱团发展,您有什么建设性意见吗?

黄华坤:随着市场规模扩大和消费需求升级,建材家居释放出逐步规模化、专业化、集约化、整装化升级的市场信号。南安是全国著名的“建材之乡”,石材陶瓷、水暖厨卫、五金安防等产业在国内外都具有较强影响力。依托强大的建材市场背景,推动建材家居产业跨界融合,着力打造全产业链、多维度、立体化、链条式的新型商业模式,为消费者提供保姆式家居服务,一站式解决家居购物需求。

南安人开办的家具企业在广东等地占据巨大市场份额,仅深圳的家具企业我估计就有八成的企业跟南安有千丝万缕的联系。以深圳家具产业带动南安家具产业,将研发设计、展示体验和终端营销家装服务链条进行高度整合提升,是南安家具产业发展的关键一环。

来,经过村干部多次协调,这些旱厕猪圈才被一一拆除。

近日,记者来到这块荒地,原本的旱厕和猪圈都已经被拆除,土地平整后铺上了好看的地砖,旁边还种上了景观花木。

“你看,整治过后是不是好看多了!”看着自家门前的变化,苏小友的脸上洋溢着笑容。

据悉,2017年至今,蓬华镇新建改造三格化粪池500多口,今年全镇统一组织拆除旱厕383个,建设公厕4座,实现卫生公厕全覆盖。除了“厕所革命”,蓬华镇还将对既有的225栋裸房以及垃圾池进行整治。

记者看到,镇里原本露天的垃圾池经过重新改造,增加了顶棚,防止下雨时垃圾池周围污水横流。

不仅如此,镇里还组织“美丽庭院大赛”,由镇政府聘请设计师帮群众设计庭院,施工结束后请专家评选,评出“最美庭院”以奖代补,目前有30多户村民参加。蓬华镇党委书记王碰生告诉记者,“让群众参与其中,真正把惠民政策落到实处,让群众直接享受人居环境整治成果。”

在蓬华镇区走一圈,记者发现不少裸房都搭着竹架,工人正忙着做外墙立面和屋顶平改坡。

不少村民趁着这股“春风”,让原本的裸房换上“新衣”,目之所及皆是和谐美观。苏厝村村干部苏桂平告诉记者,因为集中进行裸房整治,周边的装修师傅一下子变得“吃香”了。

如今,苏小友的3层小楼已经装修完毕,与周围邻居的楼房放在一起看和谐多了,但家门口一块约200平方米的荒地看着就不那么“和谐”了。这块荒地,有多个破旧的旱厕和猪圈,荒地杂草丛生还堆了不少生活垃圾,看着实在不美观。

洪连革告诉记者,这块荒地分属好几户村民,旱厕和猪圈已经存在几十年了,要统一拆除难度不小。

(上接1版)

裸房换上“新衣”

村民很开心

为进一步改善农村环境卫生,提高全镇群众的生活质量和健康水平,蓬华镇深入推进农村“厕所革命”、农村垃圾治理行动、污水治理行动、裸房整治行动、村容村貌整治行动。

华美村厝仔村民苏小友就亲身体会到了“一革命四行动”带来的“福利”。

六七年前,她家盖了新房子,因为资金有限,外墙就一直没有装修。多年过去,新房的外墙依旧是红色砖墙,总觉得有些遗憾。

去年,苏小友听说镇里正在进行裸房整治行动,政府还能给补贴减轻群众负担,她和丈夫一合计,咬咬牙跟亲戚朋友借了一点钱,加上自家的积蓄,总共筹了12万元,开始对自家的楼房进行外立面装修。

在蓬华镇区走一圈,记者发现不少裸房都搭着竹架,工人正忙着做外墙立面和屋顶平改坡。

不少村民趁着这股“春风”,让原本的裸房换上“新衣”,目之所及皆是和谐美观。苏厝村村干部苏桂平告诉记者,因为集中进行裸房整治,周边的装修师傅一下子变得“吃香”了。

如今,苏小友的3层小楼已经装修完毕,与周围邻居的楼房放在一起看和谐多了,但家门口一块约200平方米的荒地看着就不那么“和谐”了。这块荒地,有多个破旧的旱厕和猪圈,荒地杂草丛生还堆了不少生活垃圾,看着实在不美观。

洪连革告诉记者,这块荒地分属好几户村民,旱厕和猪圈已经存在几十年了,要统一拆除难度不小。

在全镇“大整治”的“春风”下,今年

来,经过村干部多次协调,这些旱厕猪圈才被一一拆除。

近日,记者来到这块荒地,原本的旱厕和猪圈都已经被拆除,土地平整后铺上了好看的地砖,旁边还种上了景观花木。

“你看,整治过后是不是好看多了!”看着自家门前的变化,苏小友的脸上洋溢着笑容。

据悉,2017年至今,蓬华镇新建改造三格化粪池500多口,今年全镇统一组织拆除旱厕383个,建设公厕4座,实现卫生公厕全覆盖。除了“厕所革命”,蓬华镇还将对既有的225栋裸房以及垃圾池进行整治。

记者看到,镇里原本露天的垃圾池经过重新改造,增加了顶棚,防止下雨时垃圾池周围污水横流。

不仅如此,镇里还组织“美丽庭院大赛”,由镇政府聘请设计师帮群众设计庭院,施工结束后请专家评选,评出“最美庭院”以奖代补,目前有30多户村民参加。蓬华镇党委书记王碰生告诉记者,“让群众参与其中,真正把惠民政策落到实处,让群众直接享受人居环境整治成果。”

“三色”旅游带动发展

村民很幸福

据悉,在创建农业产业强镇和生态旅游名镇的总目标下,蓬华镇今年计划投入4000多万元,实施项目66个,在原有天柱山香草世界风景旅游区等创建载体的基础上,重点打造五个最美(最美乡村庭院、最美乡村市场、最美乡村绿道、最美百姓书屋、最美景观大道)、五大精品(蓬华游客服务中心、农业观光采摘园、红色党建示范基地、电商直播助农基地、茶叶加工集中区)。

在蓬华镇山城村村口附近,记者看

到,蓬华游客服务中心停车场已经完工,游客中心主体建筑也已经开始进行地基建设。项目一期建设占地2000平方米,其中主体建筑500平方米,包括服务区、办公区、农特产品展示中心及附属区。

“旅游带来人气,人气带动名气,家乡优质的农产品才能走出去。”蓬华镇种植大户郭耀东说,近几年镇里主推的“三色”旅游给他们的生活带来很大的变化。郭耀东原本在厦门打工,1998年回乡“子承父业”种植脐橙,如今家里种了上千棵脐橙树。“刚开始那几年很多次想要放弃。”郭耀东说,到了脐橙收获的季节,他反而发愁起来了,每天用摩托车载脐橙出去卖,但还是有很多销售不出去。近几年,随着蓬华旅游的名气响了,来蓬华镇旅游的人多了,脐橙、手工面、黑猪、茶油等优质农产品的销售也被带动起来了。郭耀东告诉记者,他家的脐橙每年产量5万多公斤,现在每年销售额达40多万元。与以往不同的是,这些脐橙有一半是游客上门来购买的,不仅销路稳定,价格也上来了,自己轻松了不少。去年,郭耀东种的脐橙因为品质过硬,还获得蓬华镇脐橙节的“脐橙王”称号。对于未来的生活,他越来越有信心了。

同样因为“三色”旅游改变生活的还有山城村的郭素娟。山城村有革命纪念碑、革命斗争史纪念馆等“红色基因”,每年都有20多批游客过来体验“红色之旅”。郭素娟告诉记者,她丈夫已经不在,儿子又因车祸去世,如今她和孙女相依为命。她和村里其他4个贫困户在村里的“红军食堂”打短工,负责煮饭、打扫卫生,“有了这份工作,我每年能增加六七千元收入,大大改善了生活”。

南安4个集体和5个个人

获省总工会表彰

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚 曾金城)昨日,记者从南安市总工会了解到,根据日前《福建省总工会关于表彰2020年福建省五一劳动奖章和福建省工人(五一)先锋号的决定》,福建省表彰了一批为推进新时代新福建治理现代化和在新冠肺炎疫情一线防控和复工复产中做出突出贡献的先进集体和先进个人,授予福建省五一劳动奖章、福建省五一劳动奖章和福建省工人(五一)先锋号荣誉称号。南安有4个集体和5个个人获得表彰。

其中,中共南安市纪律检查委员会获“福建省五一劳动奖状”;福建省南安市红星职业中专学校烹饪教师张琼瑜、泉州市天龙环境工程有限公司技术中心主任江大钻、福建省闻旋科技股份有限公司标准化工程师柯珍珍、九牧厨卫股份有限公司设计中心经理吴丽川等4人获“福建省五一劳动奖章”;福建迅捷防汛抗旱服务有限公司迅捷救援先锋组、福建群峰机械有限公司救援组等2个集体获“福建省工人先锋号”;南安市发展和改革局公共资源交易中心获“福建省五一先锋号”;南安市溪美街道办事处贵峰村驻村工作队长伍伯稳获“福建省五一劳动奖章(抗疫专项)”。

南安为1063户留守老人上把“消防安全锁”

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 林金莲)“有了这个消防设备,我们一家人放心多了。”昨日,在美林街道美林社区黄建设家中,黄建设的弟媳高兴地说。黄家人的欢喜得益于南安市民政局开展的为留守老人免费安装智能烟感报警器的项目。

记者从南安市民政局了解到,今年,南安计划投入21.26万元,为全市1063户农村留守老人住所免费安装NB-IOT“智能烟感”,实现老人家居安全生活防患于未“燃”。

昨日,记者跟随美林社区包片干部来到黄建设家中,中国电信工作人员正在对8月完成安装的智能烟感设备进行检测。

记者在看到,一个白色的约手掌大小的报警器安装在卧室天花板上,工作人员手持香烟靠近设备,短短数秒,报警器便发出了“滴滴滴”的短促蜂鸣声,安装在手机上的App也立即响起警报声。与此同时,报警提醒的短信及电话随即向与烟感设备连接的黄建设侄子的手机发出联系,实现现场提醒,远程报警。

黄建设是五保户,今年69岁,目前居住在弟弟家中。记者了解到,老人家喜欢收纳东西,10平方米左右的卧室被各种物件挤满,同时,他还有着抽烟、饮酒的习惯,卧室存在消防安全隐患,这也是一家人放心不下的。

如今,智能烟感报警器为这个家上了一把“消防安全锁”。中国电信南安公司智慧家庭工程师郑振明介绍,智能烟感器是一款独立式感烟火灾探测报警器,利用物联网技术,24小时全天候自动值守,实时监测,一旦发生火灾,不但室内可以发出警报,而且可以通过手机短信、App、电话等多种方式,向监护人、管理人员、帮扶人等特定人员发送火警信息,实现一处报警、多人接警的功能。

记者从南安市民政局了解到,为提高老年人消防安全保障,2020年,南安计划为1063户农村留守老人住所免费安装不少于1个的智能烟感报警器。

“3月初,通过入户走访、实地调研,全面摸排全市农村老年群众生活居住安全问题;5月通过公开招投标的方式,签约中国电信公司南安分公司,由电信公司进行采购设备,并组织技术人员逐户逐户为农村留守老人统一安装,并进行现场演练,指导监护人或帮扶人员试用。”南安市民政局养老服务科工作人员介绍,目前,全市已完成安装800余户,预计10月中旬全面完成安装工作。

超限率高达216% 这位货车司机“栽了”

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 郑婉玉)载满荒料的货车开得慢吞吞,恰逢交通执法人员经过,原以为弃车而逃就可以躲避处罚,没想到最终还是“栽了”。9月15日下午4时许,在南安市交通执法大队人员的不断沟通下,经历两天思想斗争的闽E91XX5车主终于现身受罚。

9月13日上午,南安交通执法大队欲到石井小光山开展专项整治行动,途经水头复线新营红绿灯路口时,发现前方有一辆车满载荒料。眼尖的执法人员发现,车上有一块荒料是叠两层的,轮胎被压扁了。凭经验判断,执法人员发现该车有超限嫌疑,于是立断拦截该车辆。

为防止驾驶员慌不择路,伤及无辜群众,执法人员刻意与其保持行驶距离,待该车行驶至无人地带时,执法人员上前喊话司机将车辆靠边停车接受检查,可没想到司机火速下车并锁车跑掉了。

执法人员在现场等候无果后,请来专业开锁师傅并将车辆暂扣在官桥停车场。经查,按规定这辆运载荒料的四轴载货汽车只能核载31吨,但经现场过磅,该